

沱东新城

彰显志愿风采 文明蔚然成风

秦小文

“有困难找志愿者,有时间做志愿者”,不仅是一个口号,更是一种理念。在陕西省西咸新区沱东新城,广大志愿者总是活跃在大街小巷、穿梭于社区楼宇,哪里有需求、哪里有困难,哪里就有志愿者,他们用一次又一次的志愿服务,让沱东这座新城显得分外温暖。



打造品牌

“志愿服务大集”引领文明新风尚

“走,逛志愿服务大集。”家住沱东新城和平村的王阿姨正招呼她的姐妹们去赶志愿服务大集。今年3月5日,在第58个学雷锋纪念日到来之际,第八期“文明沱东·志愿服务大集”活动在西咸吾悦广场举行,吸引了周边群众近1.2万人前去参加。

“看完了消防员的专业操作和讲解,以后遇到类似危险情形自己心里也会多一份底气,不至于出现手忙脚乱的情况。”从斗门街道专程赶来参与活动的居民张女士在观看了消防演示后说。

为更好传承和弘扬雷锋精神,推动全区学习雷锋志愿服务常态化、制度化、规范化。2019年11月,沱东新城策划启动了“文明沱东·志愿服务大集”活动,以志愿服务的精准化,为志愿者搭建志愿舞台,为广大群众提供志愿服务。

“志愿服务活动为大家提供了一个展示青春、锻炼自我、成长自我的平台,作为新时代的新青年,能够为新城精神文明建设贡献自己的一份力量,不仅是一种光荣,更是当代青年义不容辞的责任。”西安统筹科技发展有限公司的志愿者翟欣有感而发。

“志愿服务大集”活动是沱东新城统筹整合全区志愿服务资源,用群众“看得见、能参与、有帮助”的方式创新开展精神文明建设活动的一次探索,是为沱东辖区群众准备的一场综合性志愿服务集市。

“我几乎是每次必来,跟老友一起,查个血压、理个头发,听说现在还有颈椎理疗服务,我打算也试一下。”正在便民区排队等待理发的李大爷表示,“这些志愿服务真是暖到了群众心里。”

此外,“志愿服务大集”活动坚持与时俱进,在以往志愿服务基础上又征集到了更多的志愿服务项目,还吸引了很多企业来“赶集”。

“以前我以为只是便民服务,没想到还有这么多的惠民服务,这活动真不错!”辖区某企业工作人员王涛表示,“这种便民惠民活动,真是把服务送到了大家身边。”

截至目前,已形成“新城有大集、街镇有小集”“月月有主题、个个有特色”的志愿服务体系。每场参与志愿者超200名、服务惠及群众千余人,累计服务群众数万人次。如今,“赶大集”已经成为辖区群众追随的新风尚。

为民服务

在“我为群众办实事”中绽放风采

新时代文明实践中心的主体力量是志愿者,主要活动方式是志愿服务。沱东新城在文明实践中把学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要任务,组建“轻骑兵宣讲团”“小挎包宣讲队”“草根宣讲团”等14支理论宣讲队伍,采取院落会、板凳会等方式,把党的创新理论送入了千家万户。

“太感谢他们了,让我第一时间了解到党的十九届六中全会精神。”11月20日,“草根宣讲团”的5名志愿者走进三桥街道红光路社区,退休在家的白老师高兴地说,“我们一帮老人家,现在也成了政策上的明白人。”

为民办实事还更多体现在群众的日常生活中。4月24日,“我为群众办实事”暨“邻里益集”活动在沱东新城王寺街道羊域溪源社区火热开展。活动义务理发、手机贴膜、网上办税、家电维修、法律咨询、ETC业务咨询等50余项“为民办实事”项目吸引了周边众多群众参与。

“现场开展的肖像素描、京剧脸谱绘画、剪纸教学、科普服务等文化服务项目,极大满足了我们的精神文化需求。”羊域溪源社区居民王先生说。

沱东新城积极健全志愿者“爱心银行”制度,进一步规范志愿者注册、管理、激励和表彰等工作,将志愿服务的触角延伸到企业、农村、学校、科研院所、街道社区、社会组织等不同领域,广泛开展各类有针对性的志愿服务活动,着力打通宣传教育关心服务群众的“最后一公里”。

组织开展“文明健康 有你有我”新冠肺炎疫情防控志愿服务活动,向农村群众宣讲防控政策要求和疫情防控相关知识;开展“爱在城市·温暖相伴”邻里守望志愿服务活动,为40户残疾人和贫困户家庭送上6000余元的慰问品;开展“情系建设者、温暖中国年”公益活动,为西安国际足球中心就地过年的六百余名建设者送去米、面、油等慰问品;开展“沱东正茂”项目启动仪式暨“我和小树共成长”主题活动,为未成年人健康成长营造良好环境……

在沱东新城,无论街头、路口,还是社区、学校、养老院,无论是扶贫帮困,还是邻里守望,只要生活有需要、群众有期盼,就一定有志愿者的身影,就一定有爱的温暖。

模范引领

“志愿精神”照亮一座城

在沱东新城,老百姓口口相传这样一首“藏头诗”:好人一生留美名,人间善事乐其中;典型楷模传古城,范迹刊载活雷锋;石肠铁心亦动情,志在银幕送春风;光照人间多奉献,赞歌唱给世人听。

诗歌所称赞的就是三秦大地家喻户晓的好人典范石志光。从1977年开始,石志光以一名共产党员的忠诚和执着,用七尺银幕自觉传播党的主张,初心不改免费放映红色电影44年,先后获得陕西省道德模范、全国道德模范提名奖等荣誉称号。

“他设计制作了1.5万幅宣传党的政策的幻灯片,放映了5000多场红色电影。”“他从不收取群众一分钱,不吃群众一顿饭,更不要国家的经费和补贴。”“全家人蹬着三轮车,累计行程十多万公里,观看电影人次超百万。”

说起石志光,和他住在同一小区的邻居们无不竖起大拇指,赞誉声不绝于耳。

“石老几十年如一日,用实际行动践行和弘扬了志愿精神,作为一名志愿者,我们将在他的模范引领下,从小事做起,身边事做起,力所能及为群众做好事、办实事。”建章路街道文明实践所志愿者熊女士说。

典型模范是有形的正能量,鲜活的价值观念。广大志愿者以典型模范为引领,用自己的实际行动为沱东新城建设添砖加瓦。

1月29日,西安沱东地产有限公司志愿服务队前往斗门镇普渡村,开展“文明健康 有你有我”新冠肺炎疫情防控志愿服务活动,助力乡村疫情防控工作,缓解防控压力。

7月22日,沱东新城建章路街道举办“护航十四运”志愿者巡逻队授旗宣誓暨动员大会,动员辖区各个行业各条战线参与全运,誓保全运平安圆满。

沱东新城保利金香槟社区新时代文明实践站常态化组织开展“送温暖、献爱心”活动,把健康咨询、慰问帮扶、文艺演出送到群众身边。

“有一分光,就发一分热。如今的沱东新城,随处可见志愿服务队员的身影,他们捡拾垃圾、烟头,清理卫生死角,组织消防演练,定期“义务理发”,调解群众邻里纠纷,帮扶困难群体,守护幼儿园、中小学上下学安全,为增强群众安全感、提升区域文明建设整体水平作出了积极贡献。”

